

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации Бирюковой Арины Викторовны  
«Православная картина мира донских казаков в изображении  
М.А.Шолохова», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности

10. 02. 01 – русский язык

Диссертационное исследование Бирюковой Арины Викторовны посвящено актуальному вопросу современного языкоznания – познанию динамики аксиологической картины мира определенного социума. Обращение к православной картине мира казачества мотивируется уникальностью устройства данной социокультурной общности, а выбор источника эмпирического материала – произведений М.А.Шолохова – позволяет выявить изменения в системе ценностей народа на изломе эпох, насыщенном трагическими событиями, революционными переменами в обществе. Сказанное определяет *актуальность* рецензируемой диссертации.

*В теоретическом плане* диссертация А.В.Бирюковой вносит вклад в аксиологическую лингвистику, расширяя методы выявления в художественном тексте приемов изображения ценностной картины мира. Обладает диссертация и *практической значимостью*, ибо ее результаты могут быть использованы в университетских курсах филологического анализа художественного текста, экспрессивной стилистики, лингвокультурологии. Полученные выводы могут представлять интерес также для смежных областей науки: литературоведения, культурологии, аксиологии.

К числу недочетов могут быть отнесены следующие:

- в автореферате смешиваются объект и предмет исследования: объектом являются языковые единицы и контексты их употребления в романе «Тихий Дон», а предметом - особенности ценностной картины мира донского казачества, изображенной М. А. Шолоховым;

- по нашему мнению, «знакомство с трудами предшественников» (с.6) нельзя отнести к числу задач исследования.

Высказанные замечания имеют частный характер и не влияют на общую оценку диссертации.

10 публикаций автора, в числе которых 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, соответствуют проблематике диссертации, всесторонне и достаточно полно отражают ее содержание. Сказанное позволяет сделать вывод: диссертация Бирюковой Анны Викторовны характеризуется новизной, имеет теоретическое и практическое значение; отвечает критериям, установленным п. 9-14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен 26.10.2020 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),  
профессор, профессор кафедры иностранных языков в сфере  
международных отношений Казанского (Приволжского)  
федерального университета

Т.Г.Бочина

Контактная информация: Федеральное государственное  
автономное образовательное учреждение высшего  
образования «Казанский (Приволжский) федеральный  
университет»

Адрес: 420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18

Тел.: +7 (843) 233-71-09

Электронная почта: public.mail@kpfu.ru

Сайт: <https://kpfu.ru/>

